

УДК 338

ПРЕИМУЩЕСТВА И НЕДОСТАТКИ РЫНОЧНОЙ, КОМАНДНОЙ И СМЕШАННОЙ ЭКОНОМИК

*Антонова Д. В., студентка 1 курса экономического факультета
Научный руководитель – Войнатовская С. К., старший
преподаватель
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

Ключевые слова: *экономические системы, преимущества, недостатки, государство.*

В статье изложены положительные и отрицательные стороны разных типов существования экономических систем, после изучения которых читатель узнает о значимости государственного вмешательства в экономическую сферу общества.

Цель данной работы - изучить преимущества и недостатки экономических систем, проанализировать современную экономическую обстановку в России, найти пути решения экономических проблемы. А также рассмотреть роль государственного вмешательства на примере рыночной, плановой и смешанной экономических систем.

Рыночная экономика - экономика, основанная на принципах свободного предпринимательства, многообразия форм собственности на средства производства, рыночного ценообразования, договорных отношений между хозяйствующими субъектами, ограниченного вмешательства государства в хозяйственную деятельность субъектов. Одним из основных преимуществ рыночной экономики является то, что покупатели могут свободно приобрести любой товар, который им нравится и в любых количествах. Производители могут свободно проводить риски и выгоды, связанные с увеличением производства. Рыночная экономика позволяет в быстрых темпах удовлетворить потребности покупателя. Однако рынок не создает стимулы для производства товаров и услуг коллективного пользования (здравоохранение, культура, спорт, общественный транспорт и др.); Он не способен сохранять невоспроизводимые ресурсы, принадлежащие всему человечеству. Рынок не имеет системы социальной защиты, т.к. доходы в рыночной экономике получают только владельцы экономических ресурсов. Инвалиды, дети,

пенсионеры могут не иметь средств к существованию, поэтому государство должно решать социальные проблемы. Отсутствуют действенные мотивации для фундаментальных исследований в науке. Рыночный механизм реализует уже имеющиеся научно-технические достижения, но не выделяет средства для теоретических исследований [1].

Командная или плановая экономика - противоположность рыночной экономики. В ней правительство решает, какие товары продавать, определяет их кол-во и стоимость. Ответы на главные вопросы экономики – что производить, как и для кого, – должны даваться на основе директивного народнохозяйственного плана, разрабатываемого центральными органами управления страной. Планирование в масштабах страны бывает порой полезным в условиях военного времени, когда рыночные механизмы не позволяют быстро сосредоточить все ресурсы страны ради защиты от внешнего врага. Например, командно-административная система применялась в нашей стране в 30-е – 80-е гг. XX века. Государство полностью контролировало деятельность экономики. Все плановые задания предприятиям, совхозам и колхозам направлялись из центра, из министерств. Сторонники командно-административной системы утверждают, что она обеспечивает устойчивое развитие без экономических кризисов (что опровергнуто обстановкой советской экономики 70-80-х гг.), низкие цены, отсутствие безработицы, гарантированные заработки. Ее же критики выделяют следующие негативные черты: отсутствие экономических стимулов у человека к трудовой деятельности (зарплата не служит стимулом к труду); формирование у большинства населения такого общества социального иждивенчества; постоянный дефицит товаров; низкое качество производимой продукции; расточительное отношение к ресурсам; утопические проекты, приносящие вред как природе, так и в целом всему обществу[2].

Смешанная экономика представляет собой сочетание свободы и контроля. Основу смешанной экономики составляет частная собственность, взаимодействующая с государственной. В смешанной экономике правительство активно участвует в кругообороте материальных и денежных средств хозяйственной системы страны. Смешанная экономика имеет свои особенности в разных странах. Так, смешанная экономика в США характеризуется тем, что государственное регулирование здесь представлено в значительно меньшей степени, чем в других странах, т.к. размер государственной собственности невелик. Россия практически первая в мире применила опыт административно-командной экономики в форме государственного социализма. На современном этапе Россия начинает использовать основные элементы смешанной экономики [3].

Вывод: Мы считаем, что без государственного вмешательства в экономику современных развитых стран с рыночной экономикой невозможно стабилизация долговременного экономического развития. Однако важно не переборщить с государственным регулированием – чрезмерное регулирование экономики и большие расходы на социальное обеспечение могут: 1. Подорвать основы функционирования рыночного механизма;

2. Создать в стране иждивенческие настроения и снизить производительность труда.

В заключение отмечу, что основным достижением нынешнего президента России В. В. Путина я считаю достижение политической стабильности. Именно с этого, я надеюсь, начнется стабилизация и улучшение экономической жизни страны.

Библиографический список:

1. Advantages and disadvantages of market economy [Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://www.chinaabout.net/advantages-and-disadvantages-of-market-economy-command-or-planned-economy-and-mixed-economy/>

2. Free market [Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://www.s-cool.co.uk/category/subjects/a-level/economics/free-market-v-command-economies>

3. Антонова, Светлана Викторовна. Английский язык: учебно-методический комплекс (программа, тематический материал, упражнения, тексты для дополнительного чтения с заданиями, глоссарий) для студентов высших учебных заведений сельскохозяйственного профиля 080401 «Товароведение и экспертиза товаров»/ С.В. Антонова. – Ульяновск: УГСХА, 2009. – 130 с.

ADVANTAGES AND DISADVANTAGES OF MARKET, COMMAND AND MIXED ECONOMIES

Antonova D.V., Voynatovskaya S.K.

Key words: *economic systems, advantages, disadvantages, government.*

The article outlines the advantages and disadvantages of various types of economic systems, after learning that the reader can understand the importance of government intervention in the economic domain of the society.